

憶昔懷今

戢翼翹

八十六歲的總統府資政戴鑑翹先生，字勳成，  
爲湖北房縣籍的開國元老，早期畢業於日  
本士官學校，民國元年元旦，孫中山先生在  
南京就任中華民國第一任臨時大總統。戴氏  
時正充任滬軍第一團長，奉滬軍都督陳英士  
(其美)之命，警蹕南京，因此戴氏乃能躬  
逢其盛，參加此一開國重要典禮。可能爲今  
日在臺灣目擊此一曠世盛典的碩果僅存者。  
承他爲中外雜誌撰「從開國看到今天」，自  
是彌足珍貴的一項開國文獻。——編者

剛畢業於日本士官學校，踏入軍旅，參加革命，擔任滬軍第一團團長，駐紮在南京陸軍中學，先是江蘇都督程德全統率聯軍攻克南京後，移駐蘇州，南京則命徐紹楨爲衛戍司令，維持治安，元月一日，國父由滬乘火車到南京，所有駐在南京部隊長，都接到衛戍司令部的通知，分派軍隊至

衛戍司令徐紹楨，鎮江都督林述慶，無錫顧忠琛，  
，師長陳懋修，冷禦秋，杜淮川，旅長有朱先志  
，張斯鑾，周應時，夏曾武，李玉崑，憲軍司令

洪承點，警察總監吳忠信，警察廳長王桂林，晚北都督柏文蔚，參謀長戢翼翹、徐卓、蒲鑑、我當時尙兼滬軍第一團團長，尙有蔣鐵民，程鳳章、團長滬軍第二團團長吳浩，尹同愈，徐韜，吳仲常，傅鑑。福字軍司令劉福彪，廣東姚雨平，廣西王芝祥，鄂軍司令黎天才，其他有江蘇同盟會同志陳陶怡、章梓、江遂、陳策等。

元旦晚八時，國父偕胡漢民，身著燕尾大禮服，戴高禮帽，由徐紹楨導引至總督府步上大禮堂，與會者均報以熱烈掌聲歡迎，堂下鳴放鞭炮，莊嚴肅穆，一片歡欣。

國父步上禮臺，即謂我到南京，就任臨時大總統，組織政府，編配軍隊進行北伐，推翻滿清，建立中華民國。同時由胡漢民代讀誓詞畢，大家齊聲高呼中華民國萬歲，大總統萬歲，革命軍萬歲，燃放鞭炮，熱烈歡欣而散，是時爲晚間十

躬歷大總統就職禮

今懷昔憶

時，亦即中華民國誕生之日。

國父就職臨時大總統後，即以總督府西花廳爲總統府，派胡漢民爲秘書長，就職不到一星期，國父召集參議員，各省代表，各地負責同志集會總統府，商議對外發表文告，對內組織政府，先設立九部，其中最主要的以黃興爲陸軍部長，王寵惠長外交，以江蘇都督程德全兼內務部長，以陳錦濤任財長，命黃克強組編北伐軍，進攻北京，推翻清室，一面電袁世凱，促其表明態度，清廷鑿於南京已失，國父已就任大總統，正組派軍隊北伐，知大勢已去，於是北派唐紹儀南派伍廷芳爲和談代表，往返磋商。

## 六十年來我之所見

國父目的係推翻滿清，創立民國，拯人民於水深火熱之中，對其他概所不計，故最後協議優

待條件（一）  
清帝宣佈退位。（二）

實行民主共和，由

參議院舉

袁世凱爲

臨時大總

統，袁氏

目的已達

，遂唆使

段祺瑞、

馮國璋，

民元參加孫大總統就職典禮的開國元老戢翼翔先生近影。

王士珍、徐世昌等，聯名促請清帝退位。  
民元二月，國父向參議院正式辭去臨時大

總統，同日選出袁世凱爲臨時大總統，於民國元年三月在北京就職，二年袁世凱醉心帝制，免除四督，解散國會，取銷各黨派，擬自稱帝，事敗身死，從此軍閥掌政，南北各省也爲羣雄割據，互相爭戰不已，使國家元氣大傷。

迨至蔣委員長率領黃浦學生軍，揮師北伐

，完成統一中國局面，日本唯恐中國強盛，於己不利，乘機佔我東北，繼九一八後，又發動蘆溝橋事變，侵我中華，蔣主席爲民族存亡關鍵，正式對日宣戰，經八年浴血抗戰，終告勝利，正謀建國，詎意共匪在我抗戰時，陽示合作抗日，陰於和談，民氣瓦解，後又匿居美國，遂致大陸淪

# 中外雜誌

合訂本已出一至八卷

內容精彩，百讀不厭。

平裝第一卷伍拾元，第二、三、四、五、六、七、八卷每卷各捌拾元，

精裝第一卷柒拾元；二、三、四、五、六、七、八卷每卷各壹佰元。

訂閱中外雜誌及購買合訂本請將書款交郵政劃撥一四〇四四號帳戶或  
撥電話七七一四八〇立即寄書。

沉，六億同胞爲共匪所奴役宰割，整個世界陷於禍亂之中，尤其亞洲地區的自由國家和十億以上人民，均面臨共匪之陰謀侵擾顛覆。

此時，幸我英明總統蔣公，復職視事，安定民心，以臺灣爲反攻基地，整軍經武，勵精圖治，加速完成反攻準備，並建設臺灣爲三民主義模範省，他以不怕困難，克服困難，不怕危險，衝破危險的信條，激發社會，提高士氣，養成一片蓬勃朝氣，充沛活力的景象。一切求己盡己，而不倚賴，則人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流，富裕人民生活，臺灣今日之安定，工商業發達，教育普及，已達世界水準，尤其國際聲譽日隆，世界矚目，已成爲亞洲安定之重心，世界反共之堡壘，相信在我英明總統領導下，全國上下一心，掃除妖氛，光復神州，拯救大陸同胞，消弭世界浩劫，其爲不遠矣。